

2014年4月15日,在中央国家安全委员会第一次会议上,习近平总书记站在新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略高度,创造性提出总体国家安全观,为新时代国家安全工作提供了强大思想武器。十年来,在总体国家安全观指引下,我国在国际局势急剧变化中牢牢掌握了发展和安全主动权。国家安全得到全面加强,平安中国建设迈向更高水平,为强国建设民族复兴伟业提供了坚强安全保障。

总体国家安全观
——新时代国家安全工作的根本遵循和行动指南

续写“两大奇迹”
——统筹发展和安全实现高质量发展和高水平安全的良性互动

为了人民依靠人民
——夯实群众安居乐业国家长治久安根基

(据新华社 全文详见新闻客户端)

2024年4月15日 星期一 农历甲辰年三月初七
今日12版 第27352期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



2023年“415X”先进制造业集群规上企业营收达8.64万亿元 浙江新增1个万亿级产业集群

本报记者 郑亚丽 通讯员 陈夏彬

剑指全球先进制造业基地,浙江“415X”先进制造业集群建得如何?记者日前从省经信厅拿到一份成绩单:2023年浙江“415X”先进制造业集群规上企业营业收入达8.64万亿元,新增1个万亿级产业集群——智能物联产业集群首次突破1万亿元,成为继绿色石化、现代纺织与服装、高端软件后第4个迈入万亿级的集群。“415X”先进制造业集群核心区和协同区贡献全省九成工业增量和八成投资增量,成为推动全省工业经济稳定增长和转型升级高质量发展的核心引擎。产业集群是区域竞争力的重要标志。作为十个重大工程之一,2023年浙江大力实施“415X”先进制造业集群培育工程,产业显示度不断擦亮。

势起:第四个万亿级产业集群出现

产业集群是工业化过程中的普遍现象。

哈佛商学院大学教授迈克尔·波特曾在《国家竞争优势》中指出,产业集群有助于相互竞争的企业提高竞争力,对特定产业的发展和竞争力的增强有重要作用。

在浙江,“415X”先进制造业集群的框架已经非常明晰,包含了新一代信息技术等4个世界级先进产业集群,高端新材料等15个省级特色产业集群和一批高成长性“新星”产业集群,目标到2025年集群体系基本形成。

过去一年,浙江产业集群势头发展迅速。从营收规模看,2023年全省“415X”先进制造业集群实现规上企业营收8.64万亿元,相比2022年、2021年分别提升0.46万亿元、1.14万亿元,向着2027年集群规上企业营业收入突破12万亿元的目标稳步迈进。

在集群培育上,智能物联产业集群已经形成以滨江区、嘉善县、余姚市为代表的9个核心区、协同区,此外,杭州数字安

防产业入选国家先进制造业集群,部省共建“中国视谷”也在加快推进。

从发展态势看,浙江产业的领先地位进一步巩固。现代纺织与服装集群实现规上企业营收1.17万亿元,约占全国的四分之一,规模稳居全国首位;智能光伏集群规上企业营收达3667亿元,跃居全国第二;绿色石化集群实现规上营收达1.74万亿元,居全国前列。磁性材料产业集群、绿色修船市场份额领先全国。

态稳:集群投资带动力强劲

过去一年,在浙江的各大产业集群里,制造业大项目开工建设不断——2023年,全省制造业投资增长14.1%,高出全国平均增速7.6个百分点,其中717个总投资10亿元以上的制造业重大项目完成投资2863.2亿元,完成年度投资目标的

130.1%。“浙江重点集群的投资带动力很强。”省经信厅产业转型升级处相关负责人告诉记者,在集群的产业生态里,有龙头企业,也有大小紧密协作的配套企业,完整且有活力的产业生态是吸引市场投资的源动力。

不少大项目好项目正落地浙江。湖州德清县是生物医药和医疗器械产业集群协同区,主攻现代中药细分赛道,2023年新引进了总投资21.5亿元的中药领域重大项目,建成后可能形成年产800万盒藏红花饮片、200吨藏红花益生菌菌粉及其系列产品的生产能力,持续提升浙产中药的影响力和竞争力。

据了解,2023年浙江招商引资落地总投资10亿元(或1亿美元)以上制造业重大项目165个,8个重点产业集群项目占比就达64.8%,由此可见集群超强的“磁吸力”。

(下转第五版)

浙报观察

新区,是眼下的热词。3月,国家发展改革委发布《促进国家级新区高质量发展行动计划》,推动上海浦东、河北雄安、浙江舟山群岛等19个国家级新区打造高质量发展引领区、改革开放新高地、城市建设新标杆。

高质量发展需要“领头羊”,国家如此,省城亦是。4月2日,浙江省首个省级新区——杭州钱塘新区,迎来批复5周年的日子。5年来,浙江省级新区总数已增至7个,最近的一个,是去年挂牌的温州湾新区(其余5个为:湖州南太湖新区、宁波前湾新区、绍兴滨海新区、金华金义新区、台州湾新区)。

作答“省级新区”这一新命题,浙江“七兄弟”发展质效如何?在全国均大手笔加码省级新区的背景下,浙江又将如何再进一步?结合最近陆续出炉的省级新区“年报”,我们作一观察。

变与不变的背后

省级新区,是浙江推进区域经济协调发展的重要抓手。就批复时间来说,长则5年,短则1年,浙江省级新区的发展历程不算太长,但足以让人观察到一些新趋势。

变,是它们共同的关键词——家底厚了。在杭州钱塘新区,2019年,规上工业总产值不足2900亿元;去年,突破3600亿元,位居7个省级新区之首。这意味着,制造业当家的杭州钱塘新区,家底更厚实了;

体量大了。省级新区的主要经济指标增速普遍快于所在省市。绍兴滨海新区,2019年,实现地区生产总值653亿元;去年达924.08亿元,增速达8.2%,增速居全省七大新区之首。

创新强了。省级新区坚持科技创新,尤为注重项目的“含新量”。去年,金华金义新区的高新技术产业投资增长140.2%;温州湾新区里为新设,创新指数已位列浙江第七;杭州钱塘新区R&D经费投入强度5.16%,连续三年居全省第二……

一个更直观的变化,还在于环境。一栋栋新厂房拔地而起,一条条新马路相继投用……于省级新区而言,从一纸蓝图到高楼林立,是一个城市更新的过程。走进湖州南太湖新区,前脚踏上摩天大楼,后脚便可踏入菜地稻田,都市CBD和田园生活,在同一空间里实现快速切换。

变化之下,不变的是保持改革的快节奏。每个省级新区的发展都聚焦自身特色,让改革成了共性。作为浙江7个政务服务增值化改革试点之一,钱塘新区面向办事群众推出兜底服务;宁波前湾新区的“新春第一会”聚焦改革,推进营商环境、体制机制等系列改革。

改革带来的结果是营商环境持续优化,再反哺于产业聚集,从而带动人口的聚集。金义新区十年人口增长达60.63%,成为年轻人干事创业的热土。

本报记者

刘健金梁

江丰电子董事长姚力军成了余姚“引才大使”——

一位“磁铁型”人才引来37支科研团队

本报记者 陈 醉 共享联盟·余姚 劳超杰

钱江观潮

“12英寸先进制程CMP(化学机械抛光)抛光垫孔径均匀度控制在0.02毫米左右,精度超越同类产品50%;CMP平坦化效率提升了50%……”4月14日,宁波江丰电子材料股份有限公司董事长姚力军拿着惠宏业团队的产品性能报告,看着一组组喜人的数据,嘴角不自觉上扬。

作为姚力军穿针引线“引”到宁波的37支科研团队之一,短短三四年间,惠宏业团队已攻克CMP领域两项“卡脖子”难题,拿到31项专利。

放下纸张,姚力军的脑海中又浮现起结识惠宏业的场景。

“姚总!”“惠总!”2015年末,在一次供应商会议上,姚力军作为唯一的国内民营企业供应商出席,惠宏业则是国外一家芯片材料巨头的全球副总裁,是CMP产品技术方面的知名专家。

CMP与靶材,都是芯片链条上举足轻重的一环。同在一个链条上,两位业界大拿早已互有神交,当天惠宏业眼角的余光就一直“追踪”着姚力军,有钦佩,更有好奇。

姚力军是世界新材料行业的顶尖专家,曾在全球500强企业居高位,拿高薪。可就在2005年,38岁的他毅然选择回国,带着自己研发的5项核心技术来到小县城余姚,创办江丰电子,决心让半导体产业的核心材料“溅射”出“中国制造”的光芒。此后十余年间,这家从零起步的



图为江丰电子智能化产线。

余宣 供图

短评

放大以才引才的“葡萄串效应”

国家发展靠人才,民族振兴靠人才。放眼全球,政治经济格局加速演变,人才的战略地位和价值受到前所未有的重视。与此同时,全球人才流动出现了一些新的特点,流动规模不断扩大,流动速度持续提高,建设高水平人才高地正是紧抓全球人才流动新趋势历史机遇的重要战略举措。

作为“全国百强县”的余姚,要想破解城市能级对人才的虹吸力不够强的掣肘,需要另辟蹊径。

余姚抓住了“磁铁型”人才这个“牛鼻子”。这类人才本身存在着“磁场”,他们在相应的领域里有着不可低估的影响,甚至有着独特的口碑效应,相比“姜太公钓鱼——愿者上

钩”式的人才招募,更加有的放矢、精准可靠,而且也会极大地提升引才的成功率,高层次人才就这样“滚雪球”般在余姚扎堆聚集。

不难看出,在这中间,当地政府在顶层设计及服务上付出了真真切切的努力,全力放大了以才引才的“葡萄串效应”。

姚力军的引才新故事,从产业起笔,也落回到产业上。人才的引进并不是盲目的,背后往往隐藏着地方和领域跨越式发展的雄心。发展战略离不开人才战略,只有通过上中下游同一行业规模化的人才汇聚,才能形成科研创新的高地,并逐步勾勒出一个产业的发展蓝图,最终打造出具有强大市场竞争力的产业集群,为经济社会发展注入动力和活力。

民企做到了靶材领域的全球第二。

“您研究什么方向?”“进度如何?”“余姚听说过吗?去过吗?”……那夜,惠宏业看到的姚力军,很忙很忙,忙着满场找人“闲聊”,水都顾不上喝一口。

可奇怪的是,姚力军嘴边的高频词并不是什么技术热点,反而是“中国产业转型的需求”“巨大的潜在市场”“地方政府的引才政策”等。

“真像‘猎头’。”许多年后的今天,惠宏业依然会拿这初印象调侃姚力军。

“我自封‘引才大使’!”姚力军总会麻溜地回应,幽默风趣。很多人都说,他这嘴皮子,就是在一次次的游说中打磨出来的。

全球半导体行业已高度细分,姚力军很清楚,“一枝独秀不是春”,中国要在芯片版图上插上更多的五星红旗,必然需要国内整个产业链上环环相扣的奋起直追,而领军人才是关键。于是,姚力军依托自己在行业中的影响力与号召力,抓住一切会议、洽谈等机会,在全球范围内网罗高层次人才。

惠宏业就是被姚力军瞄上的目标。很快,在姚力军的极力促成下,惠宏业第一次造访余姚。而当时想跟姚力军“多多接触”的他,也说服了公司,为江丰电子带来了CMP合作项目。

“来了,就不要走了!”两人在余姚一碰面,姚力军就趁机抛出橄榄枝,还拍着胸脯说道,“只要带着技术和人才来,剩下的问题,我们来解决。”

“当时,我有点诧异,只觉得姚总夸了海口。”惠宏业回忆道。

(下转第二版)

技能等级企业可评 手握证书升职加薪 玉环畅通技能人才成长通道

本报讯(记者 徐子渊 共享联盟·玉环 曹思思 刘晨超)“入职时,我是车间工人,现在手握一门技术,还拿到了二级技师证。”近日,位于玉环市的迈得医疗工业设备股份有限公司装配车间,经理秦厚林在给刚入职的新人上第一课时说,“只要肯努力,即便是最普通的车间工人也有机会成为技能人才,直接享受优惠的人才政策。”

2020年玉环就开始推广技能人才企业自主评价机制。秦厚林的职业技能证书由企业自主认证后纳入人社部门等级证书信息查询系统,被市场认可,效用等同于国家职业资格证书,含金量满满。

截至今年3月,玉环已有183家企业完成等级认定备案,数量居全省前列;共完成职业技能等级认定鉴定48738人次,获证44927人

次,工种涵盖数控车工、冲压工、磨工、铣工、数控铣工、钳工、电焊、涂装工、锻造工和铸造工等。

“技能人才企业自主认定,就是从以往的政府主导变为由企业自主,人才适用性进一步提高。”玉环职业技能鉴定中心主任陈定灿介绍,在这一过程中,玉环率先出台了职业技能等级培训与认定工作指南和职业技能等级评价机构备案事项办理指南,让企业备案和自主认定工作有章可循、有序可依。同时,相关部门会对企业进行事前指导、事中监管、事后审核,“确保企业自主认定职业技能等级证书的含金量。”

在人才评定和职业晋升过程中,技能证书是最直接的评判标准,但部分行业内专业技术难以得到认证,现在这一壁垒已被打破。(下转第二版)

新闻提要

一线调查

机械传动系统磨损过度、运行可靠性差、安全部件失效
浙江3.5万台高龄老旧电梯,出路何在

>> 2版



杭州争创社区嵌入式服务设施建设国家试点城市
小服务托起大民生

>> 3版

重要窗口 理论周刊

>> 6~7版

赏春

4月14日,杭州临平公园内的杜鹃花进入盛花期,各色杜鹃吸引市民游客前来观赏。据悉,临平公园杜鹃园面积共3万平方米,种植着300余个品种的杜鹃花,观赏期将持续至5月。本报记者 林云龙 摄

